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一、单选题（本大题共7小题，共19.0分）
1. [bookmark: topic_c8b8dc1a-ccd3-4eff-9cb6-98ad4da3f9]下列说法中正确的是（　　）
A. 夏天，我们看到冰糕冒“白气”，这是一种升华现象
B. 冬天，窗户玻璃上的“冰花”是室外空气中的水蒸气凝华而成的
C. 利用干冰人工增雨，是因为干冰能迅速升华放热
D. 被的水蒸气烫伤比的沸水烫伤更严重，是因为水蒸气液化时要放出热量
2. [bookmark: topic_9226ff56-ae8a-4536-9ede-a42ed5a2d9]在我市出现了“大炮”，如图所不，它是专门用来与雾霾打硬仗的雾炮车．其喷雾功能能有效降低空气中的PM2.5的含量．和雾炮车有关的现象，下列说法不正确的是（　　）
A. 喷雾后树叶更加翠绿，那是由于叶子吸收了更多的绿光
B. 洒在地上的水在蒸发时吸热，能在抑尘的同时起到调节气温的作用
C. 雾炮车在匀速前进过程中，动能逐渐减小
D. 汽车后的拖地铁链是为了将摩擦起的静电及时导走
3. [bookmark: topic_23256743-9c40-4c70-ad18-46d15d81bf]用两个相同的电加热器分别给质量和初温都相同的甲、乙两种液体同时加热，两液体的温度随时间变化关系图象如图所示，则下列说法正确的是（　　）
A. 升高相同的温度，甲液体吸收的热量多
B. 甲液体的吸热能力比乙液体的吸热能力强
C. 甲液体的比热容与乙液体的比热容之比为5：8
D. 加热相同的时间，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量

	


4. [bookmark: topic_ffb01202-b2fc-46af-8850-b694b3755c]如图所示，电源电压为6V，定值电阻R=20Ω，在S闭合的情况下，下列说法正确的是（　　）


A. 在a、b两点间接入一个合适的电压表时，电压表有明显示数
B. 不能在ab两点间接入一个电流表
C. 在a、b两点间接入一个“3V  ”的小灯泡，小灯泡能正常发光
D. 在a、b两点间接入一个的电阻，电路消耗的电功率为2W
5. [bookmark: topic_0a3b67af-0805-46c7-9e3f-40e6616fe4]如图所示，一个物体静止在斜面上，受到重力G、斜面对它的支持力F与摩擦力f的作用。根据二力平衡条件的知识判断，支持力F与摩擦力f的合力方向是（　　）
A. 竖直向上，与重力G方向相反
B. 垂直于斜面向下，与支持力F方向相反
C. 平行于斜面向下，与摩擦力f方向相反
D. 水平向右，与重力G方向垂直
6. [bookmark: topic_12e0eca6-a61f-41ad-94a0-fba3c468ee]如图所示，甲图是动圈式话筒，乙图是动圈式扬声器的结构图，其中（　　）
A. 甲工作的原理和电动机相同
B. 乙工作的原理和电动机相同
C. 乙工作时消耗的电能全部转化为机械能
D. 甲工作时线圈不受磁力的作用
7. [bookmark: topic_26fe5d58-1ca0-4655-a2a3-e8030e1c3f]用如图所示的滑轮组（不计绳重和绳子与滑轮的摩擦力），滑动轮的重力为15N把60N的重物1s内匀速提高1m时，下列说法正确的是（　　）
A. 机械效率为
B. 绳子自由端向下移动速度为
C. 拉力做功的功率为
D. 绳子的拉力为

	



二、填空题（本大题共10小题，共27.0分）
8. [bookmark: topic_6e10e040-57c0-4524-906e-64ea03ce68]笛子是许多人爱好的一种乐器，吹奏时发出的声音是由空气柱的______而产生的，用手按住不同的孔，是为了改变空气柱的______，从而改变声音的______．
9. [bookmark: topic_00422999-ff43-4812-a116-01dae3ed98]电磁波在真空中的传播速度是______km/s，如果某调频立体声广播的频率是102MHZ，则该电台所用电磁波的波长是______m．
10. [bookmark: topic_514e271c-3bc7-4a60-aa2c-92ddac1f7d]1932年8月2日，美国加州理工学院的安德森等人向全世界庄严宣告，他们发现了正电子。它具有质子的电性和电子的质量！正电子移动的方向与金属导体中电流的方向______（选填“相同”或“相反”）。
11. [bookmark: topic_a3374b3f-c7a0-427c-9d9f-8c8fced461]普通照相机的镜头相当于一个凸透镜，一架普通照相机镜头的焦距为10cm，当被拍照的人到镜头的距离大于______cm时，底片上才会得到一个清晰像。
12. [bookmark: topic_b4fcf250-1880-441c-b46f-ed6e3e37a4]“低碳生活”是当今社会所倡导的绿色生活方式。利用太阳能将2000kg的水从15℃加热到45℃，需要吸收______J的热量，可以至少节约______kg无烟煤。[无煤的热值为3.4×107 J/kg℃，水的比热容为4.2×103J/（kg℃）]。
13. [bookmark: topic_6f90d60d-e609-4fab-b4fa-5ac888e76f]如图所示，通电螺旋管上方的小磁针处于静止状态，电源的A端是______极。


	


14. [bookmark: topic_5047269b-590d-4664-9ac6-5aef0a26e3]如图所示，重力不计的杠杆OAB，可绕O点在竖直平面内转动。重为100N的物体挂在OA的中点处。已知OA=40cm，AB=30cm，OA垂直于AB，杠杆与转动轴间的摩擦忽略不计。要使杠杆平衡，且OA段处于水平位置，那么作用于B端的最小力的力臂等于______cm，最小力的大小等于______N。
15. [bookmark: topic_50556d97-85d5-49c6-8c82-70a466c327]如图所示，电源电压为3V．闭合开关后，小灯泡L1、L2都不亮。小峰同学用电压表检测后，得出L1断路的结论。其测量结果应该是：Ubc=______V，Uac=3V。
16. [bookmark: topic_7651ad63-171c-4991-a3de-7ac9b1a827]如图（甲）是小灯泡L和电阻R的电流随电压变化图象，将它们按图（乙）所示接入电路中，只闭合开关S，小灯泡的实际功率为1w，则电路电源电压为______V；再闭合开关S1，电流表示数变化了______A，此时电路lmin消耗的总电能为______J．


17. [bookmark: topic_50a3f906-cb9e-48cd-bc79-7f1fa399ac]电子式电能表表盘上标有“3200imp/（kW•h）”字样（如图所示），将某用电器单独接在该电能表上正常工作30min，电能表指示灯闪烁了320次。该用电器在上述时间内消耗的电能为______kW•h，它的实际电功率是______W．则这个用电器可能是______（选填“节能灯”、“空调器”或“台式计算机”）。
三、计算题（本大题共4小题，共39.0分）
18. [bookmark: topic_ce8fd002-6264-4cb2-ab78-800a79a78c]滑动摩擦力大小与发生摩擦的两物体之间的压力大小及它们之间的接触面粗糙程度有关，具体关系为f摩=μFN，其中μ为动摩擦因数，FN为物体之间的压力。

（1）如图甲，用弹簧测力计水平匀速拉重量为10N的A物体在水平桌面上运动时，弹簧测力计示数为2N．试求：A物体在桌面上滑动时的动摩擦因数μ。
（2）如图乙，将一个重力为5N的B物体放在A物体上。用弹簧测力计水平匀速拉动A物体，使B两物体一起在3s内向右移动了0.6m，则拉力做功的功率是多少？







19. [bookmark: topic_245fba9c-a3a9-40cc-9a5a-60a6f932a7]斜面是一种常见的简单机械，在生产和生活中利用斜面提升物体可以省力。图示为倾角θ=30°的固定斜面，用平行于斜面向上的拉力F=4N，将一物体从斜面底端匀速拉上斜面，已知物体上升的高度h=1m。
（1）求拉力F做的功。
（2）物体的质量为0.6kg，求该斜面的机械效率。
（3）求该物体受到的摩擦力。







20. [bookmark: topic_453ca3e7-ba04-43c2-891c-837c1f8553]即热式电热水器是一种新型节能环保的热水器，如图所示。无论外界的水温、水压、流量如何变化，热水器内的高精度温度传感器、流量传感器马上将水温、水量数据传递给微电脑中央处理系统，调节相应的加热功率从而保证温度恒定。小海家买了一个即热式恒温电热水器。他想知道热水器的实际效率，于是他测出了当天水温为20℃，关闭其他用电器，将热水器的温度设定为40℃，流量为3L/min，加热1min，小海观察到如图所示的脉冲式电能表闪了40imp，求：[c水=4.2×103J/（kg•℃）]

（1）1min内流出的水达到要求的温度需要吸收多少热量？
（2）这个热水器此时的实际功率多大？
（3）这个热水器的加热效率是多大？







21. [bookmark: topic_466f86b9-8613-4d16-a37b-a1e463db47]生态园的温室大棚设计了模拟日光和自动调温系统，实现照明、保温和加热的功能，其原理如图所示，电源电压恒为220V，R1和R2是两个电热丝（不考虑温度对电阻的影响），R2=30Ω，L是标有“220V160W　”的照明灯泡，冬季白天有日光的时候，灯泡不亮。白天温度较高时开启该系统的保温功能，R1与R2的电功率之比为1：3；晚上温度较低的时候，需开启加热功能。请解答下列问题：
（1）若两个开关一个是光控开关，一个是温控开关，则S2是______开关。开启加热功能时开关S2处于______（选填“断开”或“闭合”）状态。
（2）灯泡正常工作时的电阻多大？
（3）若每天保温状态和加热状态各连续工作10h，一天中电热丝放出的热量完全由该生态园自产的沼气提供，其热效率为50%，则每天需要完全燃烧多少立方米的沼气？（已知热值q沼气=1.8×107J/m3）
（4）请说出生态园采用沼气作为热源的一条优点：______







四、实验探究题（本大题共1小题，共8.0分）
22. [bookmark: topic_28b156fb-da3b-4b6d-b910-91b0a5309b]小华利用电流表和电阻箱测量小灯泡的功率，设计并连接了如图a所示的实验电路。
（1）闭合开关S1，将开关S2扳向______（选填“1”或“2”），调节滑动变阻器使电流表的示数为I1，如图b所示。
（2）将开关S2扳向另一边，保持______的阻值不变，调节______的阻值为R，使电流表的示数仍为I1。
（3）若此时R=8.0Ω，小灯泡的实际功率为______W。



答案和解析
1.【答案】D
【解析】
解：A、夏天，我们看到冰糕冒“白气”，这是空气中的水蒸气遇冷液化而成的小水滴，是一种液化现象，故A错误；
B、冬天，窗户玻璃上的“冰花”是室内空气中的水蒸气遇到温度非常低的玻璃凝华而成的，故B错误；
C、利用干冰人工增雨，是因为干冰能迅速升华吸热，故C错误；
D、水蒸气烫伤比沸水烫伤更严重，是由于水蒸气先液化为水的过程，也需要放热，故D正确。
故选：D。
（1）在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
（3）六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
2.【答案】A
【解析】
解：
A、绿色的叶子会吸收其他颜色的色光，只反射绿光，故A错误；
B、水蒸发时会从周围吸收热量，从而起到调节气温的作用，故B正确；
C、雾炮车在匀速前进过程中，速度不变，质量减小，故动能逐渐减小，故C正确；
D、汽车后的拖地铁链是导体，铁链能将摩擦起的静电及时导走，故D正确．
故选A．
（1）不透明的物体的颜色是由其反射的色光决定的；
（2）水在蒸发的过程中会吸热；
（3）动能的大小与速度和质量有关；
（4）导体能够导电．
本题考查了物体的颜色、蒸发的特点、动能的大小、导体的性质，属于基础知识．
3.【答案】C
【解析】
解：
AD、由题知，用两个相同的电加热器加热，在相等时间内液体吸收的热量相等，由图象可以看出，升高相同的温度，乙的加热时间长，乙吸收的热量多，故AD错误；
B、根据Q吸=cm△t可知，在质量相等、初温相同、吸热也相同的情况下，甲液体升高的温度较高，所以甲液体的比热容小于乙液体的比热容，甲液体的吸热能力比乙液体的吸热能力弱，故B错误；
C、两种液体的质量相同，由Q吸=cm△t可知，质量相同的不同物质，吸收相同的热量，升高的温度与比热容成反比，
所以c甲：c乙=△t乙：△t甲=50℃：80℃=5：8，故C正确。
故选：C。
（1）由题意可知，甲乙两种液体液体质量相等、初温相同，用两个相同的电加热器加热，在相等时间内液体吸收的热量相等；
（2）在图象中，取相同的加热时间，即吸收相同的热量，确定两种液体末温大小关系，得出两种液体的升高温度的大小关系，再利用吸热公式比较两种液体的比热容大小关系。
（3）在相同的时间内两种液体吸收的热量相同，由图可得在相同时间90min内，甲和乙的温度升高值，而两种液体的质量相同，由Q吸=cm△t可知，质量相同的不同物质，吸收相同的热量，升高的温度与比热容成反比，据此可得比热容之比。
此题考查的是利用图象比较不同物质的比热容，得到正确结论的前提是读懂图象提供的信息，理解比热容的物理意义。
4.【答案】A
【解析】
解：（1）在a、b两点间接入一个合适的电压表时，电压表串联在电路中测电源的电压，示数为6V，即电压表有明显示数，故A正确；
（2）在ab两点间接入一个电流表时，电路为R的简单电路，电流表测电路中的电流，故B错误；
（3）因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，灯泡正常发光时，串联电阻两端的电压：
U串=U-UL=6V-3V=3V，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，由I=可得，串联电阻的阻值：
R串====6Ω≠R=20Ω，
故小灯泡不能正常发光，故C错误；
（4）在a、b两点间接入一个10Ω的电阻时，电路消耗的电功率：
P===1.2W，故D错误。
故选：A。
（1）电压表的内阻很大、在电路中相当于断路，可以测电源的电压；
（2）电流表的内阻很小、在电路中相当于导线，使用时与被测电路元件串联；
（3）灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据串联电路的电压特点求出串联电阻两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出串联电阻的阻值；
（4）根据电阻的串联和P=求出在a、b两点间接入一个10Ω的电阻时电路消耗的电功率。
本题考查了电表的正确使用和串联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的应用，要注意灯泡正常发光时的电压和额定电压相等。
5.【答案】A
【解析】
解：木块所受支持力和摩擦力的合力与重力是一对平衡力，而重力的方向竖直向下，因此二力的合力方向竖直向上。
故选：A。
处于静止状态或匀速直线运动状态的物体受平衡力作用；先对木块进行受力分析，然后根据木块静止受平衡力以及合力的定义确定木块受作用力间的关系。
本题考查力的合成与应用以及平衡力的判断，关键会对物体进行正确的受力分析。
6.【答案】B
【解析】
【分析】
本题考查动圈式话筒和动圈式扬声器的工作原理。
动圈式话筒的工作原理是电磁感应现象。其工作过程是：声波振动→引起膜片振动→带动线圈振动→线圈切割永久磁体的磁场产生感应电流→经放大传给扬声器。扬声器的线圈中通过携带声音信息、时刻变化的电流，使得在一个瞬间和下一个瞬间产生不同方向的磁场，线圈就不断地来回振动，纸盆也就振动动起来，便发出了声音。对比记忆扬声器和话筒：话筒把声信号转换成电信号，机械能转化成电能，是电磁感应现象原理；扬声器把电信信号转换成声信号，电能转化成机械能，是通电导体在磁场中受力原理。
【解答】
A.动圈式话筒是利用电磁感应现象的原理，电动机的前提是供电，结果是产生运动，利用通电导体在磁场中受力的原理，故A错误；
B.扬声器把电信号转换成声信号，电能转化成机械能，是通电导体在磁场中受力原理，故B正确；
C.动圈式扬声器工作时消耗的电能主要转化为机械能，有少部分会转化为内能，故C错误；
D.动圈式话筒工作时线圈受磁力的作用，故D错误。
故选B。

7.【答案】D
【解析】
【分析】
​本题考查了速度公式、有用功、总功、滑轮组绳子拉力和滑轮组机械效率的计算，明确的滑轮组绳子的有效股数和s=nh是关键。
由图可知，动滑轮绳子的有效股数，根据s=nh求出绳端移动的距离，根据v=求出绳子自由端向下移动速度，不计绳重和绳子与滑轮的摩擦力，根据F=（G+G动）求出拉力的大小，根据W=Fs求出拉力做的功，根据P=求出拉力做功的功率，根据W=Gh求出有用功，利用η=×100%求出滑轮组的机械效率。
【解答】
由图可知，n=2，则绳端移动的距离：
s=nh=2×1m=2m，
绳子自由端向下移动速度：
v===2m/s，故B错误；
不计绳重和绳子与滑轮的摩擦力，绳子的拉力：
F=（G+G动）=（60N+15N）=37.5N，故D正确；
拉力做的功：
W总=Fs=37.5N×2m=75J，
拉力做功的功率：
P===75W，故C错误；
有用功：
W有=Gh=60N×1m=60J，
滑轮组的机械效率：
η=×100%=×100%=80%，故A错误。
故选D。

8.【答案】振动   长度   音调
【解析】
解：
（1）用竹笛来吹奏，吹奏时发出的声音是由空气柱振动产生的；
（2）用手按住不同的孔，改变了竹笛内空气柱的质量和体积，即改变了空气柱的长度，进而改变了空气柱的振动频率，改变了乐器发出的音调．
故答案为：振动；长度；音调．
（1）一切发声的物体都在振动，振动停止，发声停止；
（2）质量大，体积大的物体难振动，频率小，音调低．
质量大，体积大的物体难振动，频率小，音调低．这条规律课本上没有明确指出，但是应用比较广泛．
9.【答案】3×105   2.94
【解析】
解：电磁波在真空中的传播速度是c=3×108m/s=3×105km/s，
调频立体声广播的频率是f=102MHz=1.02×108Hz，
由c=λf得，该电台所用电磁波的波长：
λ==≈2.94m．
故答案为：3×105；2.94．
（1）电磁波的波速和光速是相同的，其实光就是一种电磁波；
（2）根据波速、波长和频率的关系式c=λf，已知波速和频率，即可算出电磁波的波长．
本题考查了电磁波的波速和波速、波长与频率三者之间的关系，要注意的是不同频率（波长）的电磁波的波速都是相同的，波速与频率和波长无关．
10.【答案】相同
【解析】
解：正电荷移动的方向是电流的方向；正电子带正电，故正电子移动的方向就是电流的方向，故正电子移动的方向与金属导体中电流的方向相同。
故答案为：相同。
（1）电荷的定向移动形成电流；
（2）正电荷移动的方向是电流的方向；自由电子的定向移动方向与电流方向相反。
明确电流方向的规定，是解答此题的关键。
11.【答案】20
【解析】
解：照相机的镜头相当于一个凸透镜，物体和镜头之间的距离是物距，当u＞2f，成倒立、缩小的实像，
普通照相机镜头的焦距为10cm，所以物体到镜头的距离大于二倍焦距，即被拍照的人到镜头的距离大于20cm，底片上能得到清晰的倒立、缩小的实像。
故答案为：20。
凸透镜成像时，u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机。
掌握凸透镜的三种成像情况和具体应用就能顺利解题，本题属于比较简单的题目。
12.【答案】2.52×108   7.4
【解析】
解：2000kg的水从15℃升高到45℃吸收的热量
Q吸=c水m水（t-t0）
=4.2×103×2000kg×（45℃-15℃）
=2.52×108J；
由Q放=Q吸，Q放=qm得：
全燃烧无烟煤的质量为m==≈7.4kg。
故答案为：2.52×108；7.4。
利用热量公式Q=cm△t求解水吸收的热量，利用热量公式Q=mq的变形公式m=计算节约无烟煤的质量。
本题考查热量的计算，解决此类问题要结合热量的公式进行分析。由于题目将已知条件告知，难度不大。
13.【答案】正
【解析】
解：
由于小磁针静止时，其右端为S极，左端为N极，根据磁极间的作用规律可知，螺线管的右端为N极，左端为S极。
根据螺线管的N、S极和螺线管的线圈绕向。利用安培定则可以确定电流是从螺线管的左端流入右端流出。由于电流是从电源的正极流出，经过外电路回到电源负极。所以可以确定A为电源的正极，B为负极。
故答案为：正。
利用小磁针静止时的N、S极的方向确定了螺线管的N、S极，然后利用螺线管的绕向和磁极，根据安培定则再确定螺线管中电流方向，进一步确定电源的正负极。
解题过程中若要判定螺线管或磁体的NS极，一般有以下几种方法：①根据图示的磁感线方向来确定；②利用周围小磁针的NS极来确定；③利用和已知极性的磁体的相互作用情况来确定；④利用安培定则来确定。在此题中，就是利用小磁针的SN极来确定的螺线管的磁极。
14.【答案】50；40
【解析】
解：当力臂为OB时，力臂最长，此时最省力。
连接OB，作用在B点的最小力应垂直于OB向上。如图
所以OB==50cm
根据杠杆的平衡条件：
G•=F•OB
100N×20cm=F×50cm
解得F=40N
故答案为：50；40。
要解决此题，需要掌握杠杆的平衡条件：F1L1=F2L2，根据杠杆的平衡条件，力臂越长越省力。所以要求最小的力，就要确定最长的力臂。
在此题中，最长的力臂就是O到B点的距离。
此题主要考查了对杠杆平衡条件的应用，同时还考查了杠杆最小力的问题，解决此类问题，关键是找到最长的力臂。
15.【答案】0
【解析】
解：由题意可知，闭合开关后，小灯泡L1、L2都不亮，说明电路为断路，又因为电压表可测出L1断路的结论，所以当电压表并联在断路的部分时，此时测的是电源电压，即Uab=3V，当并联在L2两端时，电路断路，Ubc=0V，当并联在ac两点间时，测的仍为电源电压，Uac=3V。
故答案为：0。
根据两灯不亮可判断为断路，再根据电压表可测出L1断路的结论，由此判断电压表连接的位置与读数。
本题考查了电压表在电路故障判断中的作用，要知道电压表的使用特点，才能做出正确的判断。
16.【答案】2   0.2   84
【解析】
解：（1）当闭合开关S、断开开关S1时，电路为L的简单电路，
由甲图象可知，灯泡两端的电压为2V，通过灯泡的电流IL=0.5A，此时小灯泡的实际功率恰好为1W，所以电源的电压U=2V．
（2）当再闭合开关S1时，灯泡与定值电阻R并联，电流表测干路电流，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，此时R两端的电压为2V，由图象可知IR=0.2A，
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，
所以，通过L的电流不变，则电流表示数的变化量：△I=IR=0.2A；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路电流表的示数：
I=IL+IR=0.5A+0.2A=0.7A，
此时电路lmin消耗的总电能：
W=UIt=2V×0.7A×60s=84J．
故答案为：2；0.2；84．
（1）当闭合开关S、断开开关S1时，电路为L的简单电路，由甲图象读出当小灯泡的实际功率为1W时两端的电压（即为电源的电压）和通过的电流；
（2）当再闭合开关S1时，灯泡与定值电阻R并联，电流表测干路电流，根据并联电路的电压特点可知R两端的电压，由甲图象可知此时通过R的电流，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过灯泡L的电流不变，则通过R的电流即为电流表示数的变化量，根据并联电路的电流特点求出干路电流，利用W=UIt求出此时电路lmin消耗的总电能．
本题考查了并联电路的特点和电功率公式、电功公式的应用，关键是能从图象中得出小灯泡的实际功率为1W的电压和通过的电流．
17.【答案】0.1   200   台式计算机
【解析】
解：因为电路中每消耗1kW•h的电能，指示灯闪烁3200次。
所以当指示灯闪烁320次时，消耗的电能为W=kW•h=0.1kW•h，
t=30min=0.5h，
用电器的额定功率P===0.2kW=200W。
节能灯的功率较小，一般在20W左右，空调器是耗电较多的用电器，其功率一般在1000W以上，故功率为200W的用电器可能为台式计算机。
故答案为：0.1；200；台式计算机。
电能表是测量家庭电路中消耗电能多少的仪表。
3200imp/（kW•h）的含义是：电路中每消耗1kW•h的电能，指示灯闪烁3200次；可求指示灯闪烁320次消耗的电能；
根据题目所给条件和电功率的公式P=进行解答。
本题考查学生对电能表铭牌上数据的理解情况，同时要求掌握电功率的计算方法。注意题目中的单位换算。
18.【答案】解：（1）由公式f摩=μFN得动摩擦因数：
μ===0.2。
（2）将一个重力为5N的B物体放在A物体上，
由F压=GA+GB=10N+5N=15N，
匀速拉动时，拉力等于摩擦力，故F=f=μF压=0.2×15N=3N，
拉力所做的功：W=Fs=3N×0.6m=1.8J，
拉力做功的功率：P===0.6W。
答：（1）A物体在桌面上滑动时的动摩擦因数μ为0.2；
（2）拉力做功的功率是0.6W。
【解析】

（1）知道物体的重力和弹簧测力计的示数，运用公式f摩=μFN的变形，可求出动摩擦因数的大小。
（2）若再放上一个物体B，则压力增大，据此可求出摩擦力的大小，从而得到拉力，再利用功的计算公式W=Fs可求出做功的多少，最后利用P=可计算功率的大小。
本题考查了滑动摩擦力大小与发生摩擦的两物体之间的压力大小的关系，重点是理解公式f摩=μFN的含义，同时还要熟练掌握功、功率公式的应用，综合性较强。
19.【答案】解：（1）斜面的长度：s===2m
拉力F做的功：
W=Fs=4N×2m=8J；
（2）物体的重力：
G=mg=0.6kg×10N/kg=6N，
有用功：
W有用=Gh=6N×1m=6J，
斜面的机械效率：
η==×100%=75%；
（3）额外功的大小：
W额外=W总-W有用=8J-6J=2J，
由W额=fs可得，
f===1N。
答：（1）求拉力F做的功是8J；
（2）斜面的机械效率是75%；
（3）该物体受到的摩擦力是1N。
【解析】

（1）已知物体上升的高度，倾角θ=30°，根据直角三角形角边关系可知拉力移动的距离s，又知道拉力大小，根据W=Fs求拉力F做的功；
（2）根据W=Gh求出有用功，利用效率公式求出斜面的机械效率；
（3）根据额外功W额=fs=W总-W有可求摩擦力。
本题考查了做功公式、效率公式以及三角函数的综合应用，涉及到的知识点较多，在利用斜面可以省力，所做的额外功就是克服摩擦做的功。
20.【答案】解：（1）1min内流出水的质量  m=ρV=1kg/L×3L=3kg，
1min内流出的水达到要求的温度需要吸收的热量：
Q=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×3kg×（40℃-20℃）=2.52×105J，
（2）加热1min，标有400imp/kW•h的电能表指示灯闪烁了40次，则消耗的电能为：
W==0.1kW•h=3.6×105J；
它的实际电功率为P===6000W；
（3）这个热水器的加热效率η=×100%=×100%=70%。
答：（1）1min内流出的水达到要求的温度需要吸收2.52×105J热量；
（2）这个热水器此时的实际功率为6000W；
（3）这个热水器的加热效率是70%。
【解析】

（1）知道热水器的流量可求1min流出水的体积，根据密度公式求出水的质量，根据Q吸=cm（t-t0）求出水吸收的热量；
（2）400imp/min表示：每消耗1kW•h的电能，电能表的电能表指示灯闪烁了40次，据此求出脉冲式电能表闪了40imp消耗的电能，利用P=求出这个热水器此时的实际功率；
（3）根据η=×100%求出这个热水器的加热效率。
本题考查了电功与热量的综合计算，涉及到密度公式、吸热公式、电功率公式、效率公式的应用，理解电能表参数的含义是关键。
21.【答案】温控   闭合   清洁、无污染、沼气是可再生能源等
【解析】
解：
（1）由电路图可知，开关S1控制灯泡L支路的通断，则S1为光控开关，所以S2是温控开关；
电源的电压一定时，由P=UI=可知，开启加热功能时，加热部分的总电阻最小，由图可知，开关S2处于闭合状态；
（2）由P=UI=可得，灯泡正常工作时的电阻：
RL===302.5Ω；
（3）由题知，系统处于保温状态时，开关S2应是断开，两电阻R1、R2串联，总电阻最大，总功率最小，
因串联电路中各处的电流相等，且R1与R2的电功率之比为1：3，
所以，由P=I2R可得，两个电热丝的功率之比：
===，
则R1=R2=×30Ω=10Ω，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，系统处于保温状态时，电热丝消耗的电能：
W保温=t=×10×3600s=4.356×107J，
系统处于加热状态，开关S2闭合，电阻丝R2被短路，电阻丝R1消耗的电能：
W加热=t=×10×3600s=1.7424×108J，
电路消耗的总电能：
W=W保温+W加热=4.356×107J+1.7424×108J=2.178×108J，
由η=×100%可得，沼气完全燃烧释放的热量：
Q放===4.356×108J，
由Q放=Vq可得，每天需要完全燃烧沼气的体积：
V===24.2m3；
（4）生态园采用沼气作为热源的优点：清洁、无污染、沼气是可再生能源等。
答：（1）温控；闭合；
（2）灯泡正常工作时的电阻为302.5Ω；
（3）每天需要完全燃烧24.2m3的沼气；
（4）清洁、无污染、沼气是可再生能源等。（合理即可）
（1）根据题意可知，光控开关根据光照强度的变化控制灯泡的亮暗，据此判断光控开关的位置，然后得出温控开关的位置；电源的电压一定时，由P=UI=可知，开启加热功能时，加热部分的总电阻最小，由图可知开关S2的状态；
（2）灯泡正常发光时的功率和额定功率相等，根据P=UI=求出灯泡正常工作时的电阻；
（3）由题知，系统处于保温状态时，开关S2应是断开，两电阻R1、R2串联，总电阻最大，总功率最小，根据串联电路的电流特点结合R1与R2的电功率之比表示出两个电热丝的功率之比得出电阻关系，根据电阻的串联和W=UIt=t求出系统处于保温状态时电热丝消耗的电能；系统处于加热状态，开关S2闭合，电阻丝R2被短路，根据W=UIt=t求出电阻丝R1消耗的电能，两种状态下消耗的电能之和即为电路消耗的总电能，利用η=×100%求出沼气完全燃烧释放的热量，再利用Q放=Vq求出每天需要完全燃烧沼气的体积；
（4）根据沼气燃烧时产生二氧化碳和水以及能源的分类进行解答。
本题考查了电功率公式和电功公式、燃料完全燃烧释放热量公式以及沼气能源的特点，正确的判断照明、保温和加热状态时电路的连接方式是关键。
22.【答案】1；滑动变阻器；电阻箱；0.32
【解析】
解：（1）闭合开关S1，将开关S2扳向“1”，滑动变阻器与灯泡串联，如图所示，电流表量程为0～0.6A，则电流表示数为I1=0.2A；
（2）将开关S2扳向“2”，保持滑动变阻器的滑片位置不变，调节电阻箱连入电路的阻值，当电流表示数为I1时，此时电阻箱连入电路的电阻与上次实验中电流为I1时灯丝电阻相同；
（3）灯丝中电流为I1时阻值一定为R，若此时R=8.0Ω，则小灯泡的实际功率：P实=I12R=（0.2A）2×8Ω=0.32W；
故答案为：（1）1；（2）滑动变阻器；  电阻箱；（3）0.32。
变阻箱连入电路的电阻可读出，利用单刀双掷开关使灯泡与滑动变阻器分别串联电路中电流相等时，灯泡灯丝的电阻与变阻箱连入电路的电阻相等，电流相等时，灯丝电阻值与变阻箱相等，可利用P=I2R计算功率。
本题考查了用非常规的方法测量灯泡的电功率，实验中没有电压表，利用了串联电路阻值特点，用变阻箱的特点巧妙地获得了灯丝的电阻，进而计算功率。
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